

ГОДИШЕН КОНСОЛИДИРАН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА

на „АНДЕЛА” АД

за 2015 г.

Ръководството представя своя годишен консолидиран доклад за дейността на „Андела” АД за 2015 година

Описание на дейността

„Андела” АД, гр. Бургас, е регистрирано през 1994 г. в Бургаския окръжен съд.

Дружеството е със седалище гр. Бургас, ул. „Чаталджа” № 3; адрес на управление: гр. Бургас, ул. „Чаталджа” № 3; адрес за кореспонденция: гр. Бургас, ул. „Чаталджа” № 3; телефон: 056/854262; факс 056/854064; електронен адрес: andela@andela-bg.com

„Андела” АД, гр. Бургас, е дъщерно дружество на „Ескана” АД, гр. Варна. Последното притежава 95,71 % от капитала на „Андела” АД.

Предметът на дейност на дружествата от Групата е както следва:

„Андела” АД (дружество-майка) е с предмет на дейност добив, производство и продажба на инертни материали, производство на калибровани пясъци за специални нужди и хотелиерство.

Организационно-производствената структура на дружеството включва пет основни производствени звена. Скалното производство е съсредоточено в кариери „Горно Езерово”, „Българово” и „Галата” - гр. Карнобат. Производството на пясъци се осъществява в баластриери „Новоселци” и „Венец”.

Предметът на дейност на „Андезит” ООД (дъщерно дружество) включва: строителство, добив и производство на инертни материали, производство и търговия със строителни изделия и стоки, пробивно-взривни и транспортни услуги.

Преглед на дейността, развитие и резултати от дейността на Групата

През финансовата 2015 година са отчетени приходи общо в размер на 25 808 хил. лева (2014 г.: 22 466 хил. лв.). Те са с 3 342 хил. лв. повече или с 14,88 % спрямо предходната 2014 г.

Приходите на Групата по видове са както следва:

	2015 година		2014 година		Изменение	
	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %
Приходи	23,396	90.65%	21,985	97.86%	1,411	-7.21
Други доходи	108	0.42%	298	1.33%	-190	-0.91
Финансови приходи	2,304	8.93%	183	0.81%	2,121	8.12
Общо приходи:	25,808	100.00%	22,466	87.05%	3,342	

Приходите от продажби на Групата включват:

	2015 година		2014 година		Изменение	
	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %
Продукция	17,673	75.54%	15,716	71.49%	1,957	4.05
Стоки	404	1.73%	460	2.09%	(56)	-0.36
Строителна дейност	3,172	13.56%	4,352	19.79%	(1,180)	-6.23
Услуги	1,891	8.08%	1,261	5.74%	630	2.34
Наеми	256	1.09%	196	0.89%	60	0.20
Общо приходи:	23,396	100.00%	21,985	100.00%	1,411	

Най-голям относителен дял в приходите от продажби заемат приходите от продажба на продукция и строителна дейност, което се дължи на основната дейност на дружествата от Групата, следват приходите от услуги, приходите от продажба на стоки и приходите от наеми.

В консолидирания отчет за всеобхватния доход в състава на другите доходи се включват:

	2015 година		2014 година		Изменение	
	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %	BGN '000	отн. дял - %
Получени обезценени вземания	37	34,26%	62	20,81%	(25)	13,45%
Отписани задължения	13	12,04%	16	5,37%	(3)	6,67%
Присъдени суми по съдебни дела	6	5,55%	17	5,70%	(11)	-0,15%
Признати провизии за гаранции			169	56,71%	(169)	-56,71%
Приходи от неустойки	44	40,74%			44	40,74%
Приходи от безвъзмездни средства предоставени от държавата			1	0,34%	(1)	-0,34%
Получени обезщетения	1	0,93%	1	0,34%		0,59%
Печалба от продажба на нетекущи активи			4	1,34%	(4)	-1,34%
Печалба от продажба на материали	4	3,70%	24	8,05%	(20)	-4,35%
Други доходи	3	2,78%	4	1,34%	(1)	1,44%
Общо	108	100,00%	298	100,00%	(190)	

Като приходи от безвъзмездни средства предоставени от държавата в отчета за всеобхватния доход за предходния отчетен период са отразени получени средства от Агенцията по заетостта в размер на 1 хил.лв.

През предходната година Групата отчита печалба от продажби на нетекущи активи в размер 4 хил.лв.

През 2015 година Групата отчита печалба от продажба на материали в размер на 4 хил. лв. (2014 г. : 24 хил.лв.).

Финансовите приходи, реализирани през 2015 г., са в размер на 2 304 хил. лева (2014 г. : 183 хил. лв.). Спрямо предходната 2014 г. финансовите приходи са се увеличили с 2 121 хил. лева.

Финансовите приходи, по видове, са както следва:

	2015 година BGN '000	2014 година BGN '000	Изменение BGN '000
Приходи от лихви	272	129	143
Приходи от операции с финансови активи и инструменти	2032	9	2023
Приходи от лихви по депозити		1	(1)
Други финансови приходи		44	(44)
Общо	2304	183	2121

През 2015 г. е отчетен дял от загубата на съвместни дружества в размер на 1 хил. лева (2014 г. : печалба 21 хил. лв.).

Реализираните приходи на Групата през изтеклата година са изцяло от сделки в страната.

През отчетния период за осъществяването на своята дейност Групата е извършила разходи общо в размер на 23 989 хил. лева (2014 г. : 20 615 хил. лева), които са с 3 374 хил. лева по-малко или с 16,37 % спрямо предходната 2014 г.

Разходите на Групата за оперативна дейност са както следва:

Разходи	2015 година			2014 година			изменение	
	BGN'000	отн. дял - %	разходи на 100 лева приходи	BGN'000	отн. дял - %	разходи на 100 лева приходи	BGN'000	отн. дял - %
Разходи за суровини и материали	7,411	35.11%	28.72	6,874	34.19%	30.60	537	0.92
Разходи за външни услуги	4,632	21.94%	17.95	4,723	23.48%	21.02	(91)	-1.54
Разходи за персонала	5,400	25.58%	20.92	4,682	23.28%	20.84	718	2.30
Разходи за амортизация	1,713	8.11%	6.64	1,557	7.74%	6.93	156	0.37
Обезценка на активи	149	0.71%	0.58	501	2.49%	2.23	(352)	-1.78
Други разходи	1,407	6.66%	5.45	1,060	5.27%	4.72	347	1.39
Промени в запасите от готова продукция и незавършено производство	144	0.68%	0.56	334	1.66%	1.49	(190)	-0.98
Себестойност на продадени стоки	255	1.21%	0.99	380	1.89%	1.69	(125)	-0.68
Общо разходи:	21,111	100.00%	81.80	20,111	100.00%	89.52	1,000	

С най-голям дял в разходите за оперативната дейност на Групата са разходите за суровини и материали, следват разходите за персонала, разходите за външни услуги, разходите за амортизация, другите разходи, себестойността на продадените стоки, разходите за обезценка на активи и промените в запасите от продукция и незавършено производство.

Разходите за суровини и материали са се увеличили в сравнение с предходния отчетен период. На 100 лева приходи разходите за материали спрямо 2014 г. са се намалили.

Разходите за външни услуги са се намалили спрямо 2014 г. На 100 лева приходи разходите за външни услуги спрямо 2014 г. също са се намалили. В тях с най-голям дял са: разходите за строително-монтажни работи – 29,10 %, следват услуги с механизация с 22,37%, разходи за транспортни услуги - 12,95 %, разходите за охрана – 9,18%, разходи за поддръжка и ремонт на активи – 6,50% и добивните работи на находища – 6,30 %.

Посочените в консолидирания отчет за всеобхватния доход разходи за персонал включват разходи за възнаграждения и разходи за осигуровки.

Разходите за възнаграждения са се увеличили с 568 хил. лв. в сравнение с предходния отчетен период, което е свързано с увеличаване обема на работа и средносписъчния състав на Групата. В състава на разходите за възнаграждения се включват и начислените разходи за неползвани компенсируеми отпуски и дължими обезщетения за предстоящо пенсиониране на персонала.

Разходите за осигуровки са се увеличили със 150 хил. лв. спрямо 2014 г. В състава на разходите за осигуровки се включват и разходи за социални и здравни осигуровки върху неползвани компенсируеми отпуски.

В състава на разходите за обезценка на активи се включват:

	2015 година BGN '000	2014 година BGN '000	Изменение BGN '000
Обезценка на материални запаси	10		10
Обезценка на вземания	139	501	(362)
Общо	149	501	(352)

В състава на другите разходи се включват:

	2015 година BGN '000	2014 година BGN '000	Изменение BGN '000
Командировки	119	42	77
Концесионни възнаграждения	875	809	66
Отписани активи	43	4	39
Дарения	16	43	-27
Данъци и такси	161	139	22
Неустойка към контрагенти	128	4	124
Други	65	19	46
Общо	1,407	1,060	347

Групата отчита намаление в запасите от готова продукция и незавършено производство през 2015 г. в размер на 144 хил. лв. (2014 г. : намаление 334 хил. лв.).

Финансовите разходи през 2015 г. са с общ размер 2878 хил. лв.(2014 г.: 504 хил. лв.) Спрямо предходната 2014 г. има увеличение в размер на 2374 хил.лв. или 471,03%.

Финансовите разходи по видове, са както следва:

	2014 година BGN'000	2014 година BGN'000	Изменение BGN'000
Разходи за лихви	537	412	125
Разходи от операции с финансови активи	1,773		1,773
Обезценка на финансови активи на разположение за продажба	450		450
Отрицателни валутни разлики	7	5	2
Други финансови разходи	111	87	24
Общо	2,878	504	2,374

Финансовият резултат за 2015 г. на Групата преди данъчно облагане е печалба в размер на 1 818 хил. лева. (2014 г. : 1 872 хил. лева).

За 2015 г. дължимият корпоративен данък е в размер на 180 хил. лева. Измененията по отсрочени данъци са 2 хил. лева, а текущия данък признат в друг всеобхватен доход е (7) хил. лв. Разходите за данъци в консолидирания отчет за всеобхватния доход са общо в размер на 175 хил. лева (2014 г. : 214 хил. лева).

Печалба на Групата за периода е в размер на 1 643 хил. лева (2014 г. : 1 658 хил. лева).

Финансово състояние и основни рискове пред Групата

Общото събрание на акционерите определя състоянието на Групата като стабилно и изготвянето на финансовия отчет за 2015 г. на база на принципа за „действащо предприятие” като обосновано. Основание за такъв извод дават следните финансови показатели:

През 2015 г. Групата отчита печалба преди данъчно облагане 1 818 хил. лв.

Реализираната печалба за 2015 г. е в размер на 1 643 хил. лева.

Печалбата за 2015 г., отнасяща се за притежателите на собствения капитал на дружеството-майка е в размер на 1 642 хил. лева (2014 г.: нетната печалба 1 657 хил. лева).

Другият всеобхватен доход представен в консолидирания отчет за всеобхватния доход е в размер на 1 758 хил. лева (2014 г.: 674 хил. лева). В състава на другия всеобхватен доход се включват:

	2015			2014		
	Сума преди данък	(Разход за) икономия от данък	Сума нето от данък	Сума преди данък	(Разход за) икономия от данък	Сума нето от данък
	BGN'000	BGN'000	BGN'000	BGN'000	BGN'000	BGN'000
Друг всеобхватен доход:						
<i>Компоненти, които няма да бъдат рекласифицирани в печалбата или загубата:</i>						
Последващи оценки на пенсионни планове с дефиниран доход	(54)		(54)	(10)		(10)
Промени на преоценъчен резерв на нетекущи активи					8	8
<i>Компоненти, които могат да бъдат рекласифицирани в печалбата или загубата:</i>						
Промяна в справедливата стойност на финансови активи на разположение за продажба	1 812		1 812	676		676
Друг всеобхватен доход за периода	1 758		1 758	666	8	674

Показателят за обща ликвидност като за 2015 г. е 1,24 (2014 г.: 1,21) Увеличението на показателя се дължи на намалението в по-голяма степен на текущите пасиви спрямо намалението на текущите активи на Групата.

Ефективността на разходите на Групата за 2015 г. е 1,08.

Рентабилността на приходите от продажби за печалбата за 2015 г. е 7,02 %.

Управление на финансовия риск

В хода на обичайната си стопанска дейност Групата може да бъде изложена на различни финансови рискове, най-важните от които са: пазарен риск (включващ валутен риск и ценови риск), кредитен риск, ликвиден риск и лихвен риск на парични потоци. Управлението на рисковете се осъществява текущо от ръководството на дружеството-майка и респективно ръководствата на дъщерните дружества съгласно политиката определена от ръководството на дружеството-майка.

Валутен риск

Активите и пасивите на Групата са деноминирани основно в лева и в евро. Това намалява валутните рискове.

Финансовите инструменти, които са деноминирани в евро не са изложени на валутен риск, поради фиксирания курс на българския лев към еврото.

Ценови риск

Ценовият риск е рискът, произтичащ от колебанията в цената на финансовите инструменти.

Дружествата от Групата са изложени на ценови риск в резултат на евентуалното нарастване на доставните цени на суровините и материалите и нарастващата конкуренция на пазара.

Поради настъпилата икономическа и финансова криза, ръководството на Групата е взело решение за редуциране на операциите на фондовите пазари, задържане на закупените акции в по-дългосрочен хоризонт при текущо наблюдение на финансовите и бизнес показатели на съответния емитент, както и развитието на дейността му в условията на криза.

Кредитен риск

Кредитен е рискът, при който клиентите на Групата няма да бъдат в състояние да изплатят изцяло и в обичайно предвидените срокове дължимите от тях суми по търговските вземания. Последните са представени в консолидирания отчет за финансовото състояние в нетен размер, след приспадане на начислените обезценки по съмнителни и трудносъбираеми вземания. Такива обезценки са направени където и когато са били налице събития, идентифициращи загуби от несъбираемост съгласно предишен опит.

Отсрочени плащания се предлагат само на клиенти, които имат дълга история и търговско сътрудничество с Групата, добро финансово състояние и липса на нарушения при спазването на договорените кредитни условия.

Групата има разработена и внедрена политика, която гарантира, че продажбите се извършват на клиенти с подходяща кредитна история.

Ликвиден риск

Ликвидният риск е рискът, произтичащ от възможността Групата да не погаси в договорения размер или изобщо финансов пасив, както и възможността Групата да погаси в пълен размер финансов пасив, но на по – късна дата от уговорената.

Групата генерира и поддържа достатъчен обем на ликвидни средства. Вътрешен източник на ликвидни средства за Групата е основната стопанска дейност на дружествата

от нея, генерираща достатъчни оперативни потоци. Външни източници на финансиране са банките и трети лица.

Лихвен риск на паричния поток

Рискът на лихвоносните парични потоци е рискът, че бъдещите парични потоци на финансов инструмент ще варират поради промени в пазарните лихвени проценти.

В структурата на активите на Групата лихвоносните активи са представени от паричните средства, банкови депозити и предоставени заеми, които са с фиксиран лихвен процент. От друга страна, привлечените средства на Групата под формата на дългосрочни и краткосрочни заеми са с променлив и фиксиран лихвен процент. Това обстоятелство частично поставя паричните потоци на Групата в зависимост от лихвен риск. Ръководствата на дружествата от Групата и това на дружеството - майка текущо наблюдават и анализират експозицията на съответното дружество спрямо промените в лихвените равнища.

Като цяло пазарния, кредитния, ликвидния и лихвения риск на парични потоци се оценяват от ръководството на Групата като равни и по – малки от нормалните за отрасъла.

Дъщерни дружества

„Андезит” ООД, гр. Бургас – основният капитал на дружеството е 753 хил. лв. Делът на „Андела” АД е 99,83% (31.12.2014 г. : 99,83%).

През текущия отчетен период „Андезит” ООД е извършвало следните видове операции и сделки: строителство, добив и производство на инертни материали, производство и търговия със строителни изделия и стоки, пробивно-взривни и транспортни услуги.

Отчетеният финансов резултат от „Андезит” ООД за 2015 г. е печалба в размер на 700 хил. лв.

Структура на капитала

Към 31.12.2015 г. капиталът на дружеството-майка „Андела” АД възлиза на 205 хил.лв., разпределени в 205,215 поименни акции с номинална стойност 1 лв. всяка една.

През 2015 г. дружеството няма обратно изкупени собствени акции.

Участието в акционерния капитал на „Андела“ АД е следното:

Акционери	Към 31.12.2015 година	Към 31.12.2014 година
"Ескана" АД	95.71%	95.71%
Физически лица	4.29%	4.29%
Общо:	100.00%	100.00%

Капиталът на дружеството е внесен изцяло към 31 декември 2015 г.

Съвет на директорите

През отчетната година дружеството-майка се управлява от Съвет на директорите в състав:

инж. Ганчо Димитров Стоев - Председател на Съвета на директорите
инж. Киро Димов Русев - Член на Съвета на директорите
инж. Лилян Иванов Радев - Член на Съвета на директорите

През отчетния период, дружеството-майка се представлява от инж. Киро Димов Русев - Изпълнителен директор.

През 2015 год. няма сключени договори между дружеството-майка и членовете на Съвета на директорите и свързани с тях лица, които излизат извън обичайната за дружеството дейност или съществено се отклоняват от пазарните условия - чл.240 б, ал.1 от Търговския закон.

Чл. 247, ал. 2 от Търговския закон:

Данни за членовете на Съвета на директорите, притежаващи пряко и непряко най-малко 25 на сто от капитала на други дружества, както и участието им в управлението на други дружества или кооперации като прокуристи, управители или членове на съвети:

1. Ганчо Димитров Стоев
– „Андела инвест” АД - Изпълнителен директор;
2. Киро Димов Русев:
- „Иридо” ЕООД- едноличен собственик и управител;
- ЕТ „Крус-Киро Димов Русев”- собственик.

Данни за акциите, притежавани от членовете на Съвета на директорите на дружеството-майка към края на 2015 г.:

Съвет на директорите	Към 31.12.2015 брой акции
Ганчо Димитров Стоев - председател на Съвета на директорите	84 броя

Никой от членовете на Съвета на директорите няма различни права от всички други акционери за придобиване на акции или облигации на „Андела” АД

На членовете на Съвета на директорите не са предоставени опции върху ценни книжа собственост на дружеството.

Данни за персонала

Средносписъчен брой на персонала на Групата е както следва:

№	Наименование	2015 (ср.спис.брой)	2014 (ср.спис.брой)
I.	Съвет на директорите	3	3
II.	Категории	371	355
1	Ръководители	21	22
2	Специалисти	15	12
3	Техници и приложни специалисти	20	20
4	Помощен административен персонал	20	20
5	Персонал, зает с услуги за населението, търговията и охраната	12	12
6	Квалифицирани работници	45	42
7	Машинни оператори и монтажници	232	221
8	Професии, неизискващи специална квалификация	6	6
	Общо (I + II):	374	358
III.	Образование		
1	Висше	41	41
2	Средно	298	305
3	Основно	35	12
	Общо:	374	358

Събития, настъпили след края на отчетния период

Няма събития възникнали между края на отчетния период и датата, на която консолидирания финансов отчет е утвърден за издаване.

Консолидираният финансов отчет на Групата е съставен към 31.12.2015 г. Той е изготвен на 17.05.2016 г. На 17.05.2016 г. консолидираният финансов отчет и консолидираният доклад за дейността са одобрени за издаване от Съвета на директорите на „Андела” АД.

Предвиждано развитие на Групата

През 2016 год. ръководството на Групата очаква постигане на икономически и финансови резултати в съответствие с интересите на акционерите.

Основните цели и задачи, които стоят пред Групата през следващата година, могат да се обобщят в следните няколко направления:

1. Оптимизиране разходите за производство на единица готова продукция;
2. Участие в изграждането на инфраструктурни проекти;
3. Подобряване финансовите показатели на дружеството.
4. Разширяване на предоставяните услуги в областта на строителството чрез участия в търгове за обществени поръчки.
5. Постоянно повишено внимание за здравето и безопасността при работа и опазване на околната среда, изразяващо се, както в спазване на всички законови изисквания, така и в спазване и непрекъснато усъвършенстване на вътрешни процедури и правила.

Управлението на Групата е уверено в благоприятните перспективи за развитие и през следващите години.

гр. Бургас
17.05.2016 г.

Киро Русев:
Изпълнителен директор
„Андела” АД – гр. Бургас

